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Предисловие


Переход Российской Федерации на рыночные отношения обусловил усиление значения статистического анализа экономических процессов. Сегодня становится совершенно очевидным, что овладение комплексом современных методов сбора, обработки и обобщения статистической информации играет важную роль в рыночном механизме. Изучение методологии статистического исследования, принятой как в отечественной, так и международной практике учета и статистики, позволяет давать количественную оценку динамики и структуры конкретных социально-экономических процессов, выявлять закономерности и специфические особенности формирования и развития экономики страны в целом.


Учебное пособие подготовлено в соответствии с учебной программой курса «Статистика» на основе анализа и обобщения накопленного за последние годы опыта в области теории и практики статистики. Данное пособие базируется на экономических положениях теории статистики, научных трудах российских и зарубежных ученых, материалах Государственного комитета по статистике РФ и его нижегородского отделения.


Учебное пособие состоит из трех глав.


Каждая глава посвящена особенностям статистического анализа в отдельных сферах экономики, таких как демография, национальное богатство и макроэкономические показатели. Теоретические положения прикладной статистики подкрепляются цифровым материалом и примерами, иллюстрирующими методологию анализа рассматриваемых явлений. Кроме того, каждая глава содержит практикум, имеющий целью закрепление пройденного теоретического материала. В нем приведен разбор типовых задач, отражающих содержание каждой главы учебного пособия, а также даны задачи для самостоятельного решения. При подготовке заданий автор опирался на реальные статистические данные по России, Нижегородской области и зарубежным странам. В учебном пособии также учтены международные и отечественные нормативные документы, касающиеся статистического учета и непосредственно связанных с ним областей (бухгалтерского учета, ценообразования, налогообложения и т.д.)


Изучение учебного пособия позволит студентам разобраться в важнейших разделах экономической статистики, закрепить теоретические знания и приобрести навыки самостоятельной исследовательской работы.

Глава 1

Демографическая статистика

1.1. Показатели численности населения и его размещение

Население как объект изучения в статистике представляет собой совокупность людей, проживающих в пределах отдельной территории. Единицей совокупности в демографии является либо отдельный человек, либо семья (домохозяйство). Сами же совокупности выбираются в зависимости от задач исследования. Ими могут быть: население в целом (для страны или отдельных регионов); группы населению по полу, возрасту, семейному положению, национальности и другим признакам; родившимся или умершем за какой-либо период времени и т.д.


Источниками статистики населения служат текущие и единовременные наблюдения в виде сплошных и выборочных переписей. Сплошные или всеобщие переписи проводятся относительно редко, обычно раз в десять лет. Это связано с трудоемкостью и большими материальными затратами на организацию таких мероприятий. Так, по расчетам Госкомстата РФ общий объем затраченных средств на проведение всероссийской переписи населения 2002 года составит более 3 миллиардов рублей. Поэтому, в промежутки между всеобщими переписями проводятся выборочные обследования населения (микропереписи), охватывающие 5% населения страны. В России последняя микроперепись проводилась в 1994 году.


В демографической статистики различают две категории населения, учитываемые при проведении переписей населения и его дальнейшего анализа: постоянное  и наличное. К постоянному населению (ПН) относятся лица, которые проживают (прописаны или зарегистрированы) в данном пункте, независимо от их фактического местонахождения в момент переписи (учета), а к наличному (НН) – все лица, фактически находящиеся в данном пункте на критический момент переписи, независимо от того, постоянно они здесь проживают или временно.


Так, например, численность наличного населения Нижегородской области на 1 января 1999г. составляла 3681 тыс. человек, из них на областной центр приходилось 1364 тыс. чел. Общая численность постоянного населения РФ на эту же дату составляла 146,6 млн. чел. Для сравнения: в Китае численность населения равна 1,27 млрд. чел.


Между постоянными и наличными населением существует связь:

ПН=НН+ВО-ВП,

где ВО – временно отсутствующие - постоянные жители данного населенного пункта, по каким-либо обстоятельствам временно выбывшие из него и на момент учета находящиеся в других пунктах;


ВП – временно проживающие – часть наличного населения, которая на момент переписи находится в данном пункте, а место постоянного проживания имеет в других пунктах.


Следует отметить, что в масштабах страны в целом численности указанных категорий населения совпадают по величине. Это объясняется тем, что временно проживающие для одной территории являются временно отсутствующими для другой, и наоборот. Для отдельных же регионов или населенных пунктов такого равенства не существует.

Статистика не ограничивается определением численности населения по состоянию на определенный момент времени. Поскольку число людей в любом пункте не остается постоянным, то для расчета целого ряда динамических показателей определяется средняя численность той или иной категории населения (S) за год или иной отрезок времени.


Выделяют следующие способы расчета данного показателя.

1. Если имеются данные о численности населения на начало S0 и конец S1  периода (года), то используется формула средней арифметической простой:
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Данная формула наиболее употребительна в статистической практике, поскольку простата ее расчета сопровождается доступностью демографических данных.
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Если имеются данные о численности населения, образующие не полный моментный ряд динамики, то используется формула средней хронологической:

где n – число уровней ряда
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Если имеются данные о численности населения, образующие неполный моментный ряд динамики, то используется формула средней арифметической взвешенной:

где t – продолжительность интервала времени (в днях, месяцах, годах) между двумя близлежащими уровнями ряда.
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Если имеются данные о численности населения на начало и конец значительного по длительности отрезка времени, то используется следующая формула:

Наряду с абсолютными показателями численности статистика изучает состав в (структуре) населения по следующим признакам: 

· Демографические признаки (пол, возраст, семейное положение);

· Этнические признаки (национальность, вероисповедание, родной язык);

· Социально-экономические признаки (социальный статус, род деятельности, источник средств существования) и т.д.

В качестве примера в табл.1 приведена группировка постоянного населения Нижнего Новгорода в разные годы по половому признаку.

Таблица 1

Численность и состав населения Нижнего Новгорода

Год
Численность населения на начало года


Всего тыс. чел.
Мужчин
женщин



Тыс. чел.
% к итогу
Тыс. чел.
% к итогу

1993
1438,8
654,7
45,5
784,1
54,5

1995
1388,2
635,8
45,8
752,4
54,2

1997
1376,1
628,6
45,7
747,1
54,3

1998
1373,0
627,2
45,7
745,8
54,3

1999
1370,2
-
-
-
-

Из таблицы отчетливо видна тенденция снижения численности населения в абсолютном выражении, однако, доля мужчин и женщин с течением времени практически не изменяется.


Группировка по полу, важная сама по себе, часто дается в комбинации с другими группированными признаками: социальный статус, образование, национальность, возраст. Причем последний является одним из важнейших в статистике населения. Для решения многих практических задач необходимо определять различные возрастные контингенты: дети в возрасте до 1 года, до 3 лет (ясельный контингент), 3-7 лет (дошкольный контингент), 7-17 лет (школьный контингент), контингентнова А. Т.,   Никулина Н.Н., Стожарова С.Н,  Бех О.И., Госпадарчук Г.Г., Синцов В.Г., Дружинина М.И.,  Спицин С.Ф., Пазин В.Г.

Повестка: 

Предварительные итоги работы факультета и задания на новый учебный год.

Разное.

По первому вопросу доложил декан факультета Ясенев В.Н. Прошедший учебный год был усиленным для факультета.  Введение большой учебной нагрузки на очном и заочном отделении, количество студентов растет, ведется учебная работав филиалах, в ЦДО. Кафедры много сделали для методического обеспечения учебного процесса. Много сделано публикаций за прошедший год, в том числе учебники в центральном издательстве и рекомендованные УМО. Много также опубликовано монографий. Проведены международные конференции. Следует отметить активность студентов в научной работе. Студенты участвовали в конференциях в Москве, Ярославле Чебоксарах. Студенты получили дипломы I и II степени, по результатам конкурса   студенческих работ. 

Перспективы: продолжается новый набор студентов, конкурс ожесточается. У нас сделан новый выпуск студентов. Сейчас нужно организовать выдачу дипломов, провести это мероприятие в актовом зале. Нужно активнее привлекать молодежь к преподавательской работе. Подбор можно делать среди наших выпускников,   многие студенты активно работают в науке, умеют анализировать, рассказывать. 

Финансовый факультет уже давно включился в международную программу (из 60 программ очень хорошо работают 4 программы).

Будет совершенствоваться дистанционное образование, нужны электронные учебники и программное обеспечение. Прием экзаменов и зачетов будет идти дистанционному управлению.

Организуется новая кафедра «Систем налогообложения».

Постановили: принять к сведению сообщение декана факультета.   

Бех О.И.  прошла студенческая конференция. На пленарном заседании кафедры заслушано 14 докладов. Лучшие доклады (по 2 доклада с кафедры) будут рекомендованы для объявления благодарности приказом ректора.

К 5.06.2001 необходимо представить тему докладов на 9 международный конкурс «Молодежь и наука 3-его тысячелетия ».

Студентам нужно оплатить командировочные расходы. 

1. Постановили: сообщение Бех О.И. принять к сведению.
Председатель Совета





Ясенева В.Н.

Секретарь 






    Дружинина М.И. 

Протокол  

заседания   Ученого Совета финансового факультета ННГУ

им. Н.И. Лобачевского

от 19 ноября  2001г

·  
 Присутствовали: Ясенев В.Н., Кокин А.С., Суходоева Л.Ф., Мизиковский Е.А.,   Бондаренко В.В., Воронин В.Ф., Волклв Ю.С., Осипова Т.И., Козинова А. Т.,   Никулина Н.Н., Стожарова С.Н,  Бех О.И., Госпадарчук Г.Г., Синцов В.Г., Дружинина М.И.,  Спицин С.Ф., Пазин В.Г.
Повестка: 

О конкурсе преподавательского состава.

· Слушали зав. Кафедрами о прохождении по конкурсу преподавателей Никулиной Н.Н., Ефимкина А.П., Хворенкова И.М., Палий С.Е.

Спицин С.Ф. рекомендует к избранию на должность доцента по кафедре банки и банковское дело Ефимкина А.П.

Ефимкин А.П. кандидатура обсуждалась на кафедре 12.10.01. Преподавательский стаж 12 лет. Читает дисциплину «Деньги, кредит, банки», руководит дипломными работами, опубликовано 7 научных работ, в том числе 2 монографии. Кафедра единогласно рекомендовала на должность доцента.

Ясенев В.Н. Проводилась ли открытая лекция? 

Кокин А.С. Лекция Ефимкина А.П. очень интересная, студенты активно их посещают. 

Постановили: включить в список для тайного голосования.

ЗА –21

ВОЗДЕРЖАЛСЯ – 1

Мизиковский Е.А. Кафедра бухгалтерского учета единогласно рекомендовала Палий С.Е. на должность доцента, на полную ставку. 

Постановили: включить в список тайного голосования единогласно.

· Кокин А.С. Рекомендует  Никулину Н.Н. на должность доцента на полную ставку. В феврале прошлого года Никулина Н.Н. проходила на 0,5 ставки. У нее много научных работ хорошо работает в научном плане.

Постановили: включить кандидатуру Никулиной Н.Н. в список для тайного голосования. Единогласно.

   Ясенев В.Н. Рекомендовал Хворенкову И.М. к избранию на должность ст. преподавателя по кафедре КИС ФР. 

· Хворенкова И.М. имеет большой педагогический стаж. Квалифицированно проводит занятия со студентами. Внесла большой вклад материально-технической базы кафедры. Ей опубликовано 7 научных работ. Кафедра единогласно рекомендовала Хворенкову И.М. на должность ст. преподавателя. 

Постановили: включить в список для тайного голосования кандидатуру Хворенкову И.М.

· Ясенев В.Н. рекомендовал зав. кафедрой банки и банковское дело Спицина С.Ф. К избранию на ученое звание доцента.

Спицин С.Ф. внес большой вклад в оснащение кафедры современной техникой. Создал лабораторию. Спицин С.Ф активно работает в науке, проводит конференции в ЦФ. У него 26 публикаций в том числе 22 научные работы. Станислав Федорович руководит аспирантами, он очень известный человек в области. 

Суходоева Л.Ф. Спицин С.Ф. создал научные направления на кафедре, сам очень много работае в научном плане.

· Постановили: включить в список для тайного голосования кандидатуру Спицина С.Ф. на ученое звание доцента.

Избрана счетная комиссия в составе: Малкина М.Ю., Пазин В.Г., Осипова Т.И.

· Результатами голосования объявил председатель счетной комиссии Пазин В.Г.

· Хворенкова И.М. – ЗА –22, ПРОТИВ – нет

Никулина Н.Н. – ЗА –22, ПРОТИВ - нет

· Палий С.Е. – ЗА –22, ПРОТИВ - нет

Ефимкин А.П. – ЗА –22, ПРОТИВ - нет

2. Спицин С.Ф. – ЗА –22, ПРОТИВ - нет

· Постановили: утвердить протокол счетной комиссии о избрании Хворенкову на должность ст. преподавателя по кафедре КИС ФР, Нент механического движения:
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· коэффициент приживаемости новоселов:
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где S -  число прибывших лиц (новоселов), оставшихся на постоянное жительство в данной местности.

- коэффициент подвижности населения:
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В заключение данной главы отметим, что одной из важных задач демографической статистики является определение будущей численности населения как на ближайшую, так и на отдаленную перспективы. Расчет перспективной численности населения осуществляется на основе данных о естественном и механическом движении населения, выявления с помощью этих данных тенденций демографического развития и предположении о сохранении выявленной закономерности на прогнозированный отрезок времени. В соответствии с этим перспективная численность населения может рассчитываться следующим образом:
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где S0 – исходная (начальная) численности населения (по переписи от оценки), Кобщ = Кест + Кмех - коэффициент общего движения населения, t – период упреждения, т.е. продолжительность периода, на который производится прогноз.
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где К – средний коэффициент роста, рассчитанный за несколько лет, примыкающий к началу прогнозирующего периода. 
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где 
    - средний абсолютный прирост, рассчитанный за несколько лет, примыкающий к началу прогнозируемого периода.

1.3. Решение типовых задач

Пример1. Движение населения Нижнего Новгорода за 1998 год характеризуется следующими данными, тыс. человек.

Численность постоянного населения на начало года…………………….

в т.ч. мужчин………………………………………………………………..

женщин……………………………………………………………………..

Численность постоянного населения на конец года……………………..

в т.ч. мужчин………………………………………………………………..

женщин………………………………………………………………………

В течении года:

родилось…………………………………………………………………….

умерло………………………………………………………………………

умерло детей в возрасте до одного года…………………………
1373,0

627,2

745,8

1370,2

625,1

745,1

10,2

19,3

0,15

Определить:

1. Среднегодовую численность мужчин, женщин и всего начисления Нижнего Новгорода.

2. Коэффициенты: рождаемости, смертности, естественного движения и младенческой смертности.

Решение:
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Пример 2. Численность населения города составляла 3000 тыс. чел. на начало года. На конец года она возраста до 3050 тыс. чел. Прибывших в данный город из других районов оказалось на 30 тыс. чел. больше, чем уехавших.


Определить коэффициент естественного, механического и общего движения населения.

Решение:
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Пример 3. Имеются следующие данные по области:

 Среднегодовая численность населения; тыс. чел………………………………..

Коэффициенты, %0
рождаемости…………………………………………………………………………..

смертности……………………………………………………………………………

прибытия……………………………………………………………………………..

выбытия………………………………………………………………………………
350

8

13

14

11



Определить перспективную численность населения через 5 лет при условии, что:

1. Коэффициент общего прироста сохраняется на прежнем уровне;

2.  Коэффициент общего прироста ежегодно будет снижаться на 1%0

Решение:
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1.4. Задачи для самостоятельного решения.

Задача 1. Численность наличного населения Н. Новгорода в течении 1993-1999 гг.  характеризовалась следующими данными, тыс. чел. (на начало каждого года)

1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999

1443,5
1435,1
1393
1385,9
1380,9
1377,8
1375

Определить среднегодовую численность населения за период 1993-1999гг.

Задача 2.
Численность постоянного населения региона на начало года составляет 860 тыс. чел., в т.ч. временно отсутствующих (на момент регистрации) 30 тыс. чел.


В течении года у постоянного населения родилось 16 тыс. детей, а у временно проживающих 1 тыс.; из число постоянного населения умерло 7 тыс. чел., а из числа временно проживающих 200 человек. Выехало на постоянное жительство в другие города из числа постоянного населения 2 тыс. чел., а прибыло 5 тыс. чел. Вернулось из числа временно отсутствующих 7 тыс. чел.

Определить:

1. Прирост наличного и постоянного населения за год в целом и за счет:

a) естественного движения населения

b) механического движения населения

2. Среднегодовую численность наличного и постоянного  населения.

3. Для постоянного населения коэффициенты: рождаемости, смертности, естественного движения.

4. Специальный коэффициент рождаемости, если доля женщин фертильного возраста составляет 30% от среднегодовой численности постоянного населения.

Задача 3.  Имеются следующие данные по Нижегородской области:

Показатель
Численность, тыс. чел.

Среднегодовая численность населения……………………………………………...

в том числе городское населения……………………………………………………

сельское население…………………………………………………………………...

Число родившихся ……………………………………………………………………

Число умерших………………………………………………………………………..

Миграционный прирост………………………………………………………………
3689,5

2887,3

802,2

28,5

58,3

14,7

Определить перспективную численность на предстоящие 3 года:

1. городского населения;

2. сельского населения

при условии, что коэффициент общего прироста сохранится на прежнем уровне, а доля городского населения будет выше первого года на 0,04 пункта, второго на 0,05 пункта, третьего на 0,07 пункта по сравнению с текущим годом.

Задача 5.    Численность одно-, двух- и трехлетних детей района на 1 января 2001 года равна, соответственно, 7100, 6800 и 6500 человек. Коэффициенты дожития детей возраста от одного до пяти лет равны, соответственно, 0,98065; 0,99473; 0,99737; 0,99521; 0,99211.


Используя метод передвижки возрастов, определить прогнозную  численность детей на 1 января 2004 года.

Задача  6.   Имеются следующие данные о количествах браков и разводов                 г. Н. Новгорода:

Показатели
Год


1993
1994
1995
1996
1997
1998

Число зарегистрированных браков, шт.

Число зарегистрированных разводов, шт.
10096

6063
9580

6338
9365

6348
7967

5481
8723

5711
7827

4888



Охарактеризовать абсолютные и относительные изменения числа браков и разводов по городам и  1993 г. Рассчитать среднегодовые темпы роста и прироста числа браков и разводов.

Задача 7.  Имеются следующие данные по странам ЕЭС, млн. чел.:

Возраст, лет
ЕЭС
В том числе
Италия
В том числе
Испания
В том числе



Муж.
Жен.

Муж.
Жен.

Муж.
Жен.

До 15

15-45

45-65

свыше 65
162,77

84,98
33,90

82,16

41,88

21,74
32,17
8,83

25,30

13,88


4,54

36,64
13,55
7,02

17,88

5,57
3,62

4,17

2,29
8,84

Итого
369,34

189,17
56,96

29,31
39,05
19,12


Определить недостающие показатели и:

1. Рассчитать средний возраст начисления ЕЭС, Италии и Испании, а также средний возраст мужчин и женщин.

2. Составить возрастную структуру населения Италии и Испании.

Задача 8.  Имеются следующие данные по Китаю, млн. чел.:

Год
Численность населения на начало года
Коэффициент рождаемости, %0


Коэффициент смертности, %0

1994

1995

1996

1997
1185,17

1198,50

1211,21

1223,84
17,70

13,12

16,98

16,57
6,49

6,57

6,56

6,51

При этом численность населения Китая на конец 1997г равнялась 1236,26 млн. чел.

Для каждого года определить:

1. Численность родившихся и умерших.

2. Абсолютные естественный и механический приросты населения.

3. Среднегодовой темп роста населения в 1994-1997гг.

Задача 9.  Демографическая ситуация Нижегородской области за 2000г. характеризуется следующими данными, чел.:

Месяц
Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сен-

тябрь
Ок-

тябрь
Ноябрь
Декабрь

Роди

лось
2067
2162
2346
2082
2465
2516
2350
2596
2225
2435
2194
-

Умерло
5474
5309
5931
5189
6091
5191
5313
4971
5252
5530
5335
5401

При этом  известно, что на 1 января 2000 г. в  Нижегородской области проживало 3657,7 тыс. чел. сальдо миграции за 2000 год составило 7097 чел.

Определить:

1. помесячные показатели динамики рождаемости и смертности (абсолютный прирост, темпы роста и прироста);

2. прогнозную численность населения на ближайшие 3 месяца с помощью:

a) постоянного коэффициента общего движения;

b) постоянного среднемесячного коэффициента роста;

c) постоянного среднемесячного абсолютного прироста.

Задача 10.  Имеются следующие данные по отдельным элементам таблицы смертности, постоянной для женщин в возрасте 21-27 лет:

Возраст,

Лет (х)
Число доживающих до возраста х лет, чел.
Число умирающих при переходе от возраста х к х+1 лет, чел.
Число предстоящих человеко-лет жизни, чел-лет.

21

22

23

24

25

26

27
94233

94139

94041

93940

93836

93728

93616
94

98

101

104

108

112

118
5145302

5051116

5957026

4863035

4769147

4675365

4581693

Определить:

1. недостающие элементы таблицы смертности;

2. коэффициенты дожития.

Задача 11.  Известны следующие данные о численности женщин возраста 21-23 года на 1 января 2000г.

Возраст, лет
Численность женщин на 1 января 2000 года

21

22

23
35000

32500

31000

Используя данные о коэффициентах дожития задачи 10 определить прогнозную численность женщин на 1 января 2004 года.

Задача 12.   Известны следующие данные о рождаемости в Российской Федерации за 1991-1997 гг.:

Год
Число родившихся в среднем за год на 1000 женщин в возрасте, лет


<20
20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49

1991

1992

1993

1994

1995

1997
54,9

51,4

47,9

49,9

45,6

36,2
146,6

134,0

120,4

120,3

113,5

99,0
83,0

72,7

65,0

67,2

67,2

66,2
41,6

35,0

29,6

29,6

29,7

31,5
16,5

13,9

11,4

10,6

10,7

10,8
3,7

3,2

2,6

2,3

2,2

2,2
0,2

0,2

0,2

0,1

0,1

0,1

Определить:

1. для каждого года:

a) суммарный коэффициент рождаемости;

b) брутто-коэффициент воспроизводства населения.

2. темпы роста и прироста суммарного коэффициента рождаемости.

Сделать выводы.

Глава 2.

Статистика национального богатства.

2.1. Понятие и структура национального богатства.


Важнейшим показателем, характеризующим экономический потенциал любой страны, является национальное богатство. В практике международной статистики до сих пор нет единой точки зрения на понятие и состав национального богатства.


Одно из самых распространенных мнений заключается в том, что в состав богатства должны быть включены только те элементы, которые поддаются денежной оценке. В соответствии с этим под национальным богатством следует понимать совокупность материальных благ, накопленных в обществе в результате предшествующего труда людей, а также учтенных и вовлеченных в экономический оборот природных ресурсов, которыми общество располагает на определенный период времени.


Статистика национального богатства решает задачи, связанные с разработкой системы показателей и обоснованием методологии их расчета как для всего богатства, так и для отдельных его элементов. Данная система позволяет анализировать богатство с различных сторон путем построения соответствующих группировок, рядов динамики, индексов и балансов. 


Структура национального богатства по натурально-вещественному составу представлена на рис.1.


Из представленного рисунка следует, что все национальное богатство может быть разделено на две части: национальное имущество и природные ресурсы. При этом основная часть богатства приходится на первый элемент, на овеществленное в материальных благах национальное имущество. Кратко рассмотрим каждый его вид. 

Основные производственные фонды – это средство труда, функционирующие в сфере материального производства, которые в своей натуральной форме принимают неоднократное участие в создании материальных благ. К основным производственным фондам относят машины и оборудование, здания, сооружения, транспортные средства и т.д.


Оборотные фонды – это предметы труда, которые полностью потребляются в каждом производственном цикле и утрачивают свою натурально-вещественную форму (сырье, основные и вспомогательные материалы, топливо, незавершенное производство и т.д.).
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Рис. 1. Структура национального богатства.


Производственные резервы – та часть национального имущества, которая находятся в форме запасов готовой продукции на государственных и акционерных производственных предприятиях.


Непроизводственные основные фонды – это те фонды, которые не участвуют непосредственно в процессе производства. Сюда относят фонды жилищно-коммунального хозяйства, учреждений здравоохранение, образования, науки, культуры, финансово-кредитной сферы и органов управления.


Потребительские запасы представляют собой запасы материалов и готовой продукции предприятий и учреждений непроизводственной сферы. Наибольший удельный вес здесь занимают товарные запасы оптовой и розничной торговли.


Фонды личного потребления – это личное (домашнее) имущество населения, которое находится в собственности и предназначенное для удовлетворения его потребностей. В личное имущество включают предметы непроизводственного назначения длительного пользования (автомобили, мебель, бытовая техника и т.д.), предметы краткосрочной службы (одежда, косметика и т.д.) и т.д.


Следует отметить, что в международной практике принята иная классификация национального богатства, оформленная в 1993 г. в рамках Системы Национальных Счетов (СНС). В ее основе лежит понятие «экономический актив», понимаемый как экономический объект, на который установлены индивидуальные или коллективные права собственности и владение которым приносит собственнику экономические выгоды. Так, например, владение акциями приносит дивиденды, владение землей – ренту и т.д. Совокупность всех таких активов и образует национальное богатство страны.


В соответствии с методологией СНС и рекомендациями Статистической комиссии ООН структура национального богатства в агрегатном виде представлена на рис.2.
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Рис. 2. Структура национального богатства (методология СНС)

Из данной схемы следует, что национальное богатство состоит из двух крупных элементов: нефинансовых и финансовых активов. Наиболее важным элементом являются материальные воспроизводимые активы, состоящие из трех групп: основные фонды (основной капитал), запасы материальных оборонных средств и ценности.


Состав основных фондов, учитываемый в отечественной государственной статистике, более близок к соответствующей категории СНС, чем все другие элементы национального богатства. Однако в России к основным фондам относятся лишь полностью законченные объекты, в то время когда в СНС в состав данного вида активов частично включается незавершенное производство при условии, что оно перешло в собственность владельца. При этом на Западе нет разделения основных фондов на производственные и непроизводственные. Критериям отнесения того или иного объекта к основному капиталу является его многократность использования и продолжительности службы более года. Поэтому, например, программное обеспечение ЭВМ включается в состав основного капитала, т.к. оно в процесс производства используется многократно.


Особое место в основном капитале занимает военное имущество, а так же имущество других силовых ведомств, для которого методология СНС предусматривает двойной подход. Большинство военных сооружений (склады, аэродромы, порты и т.д.) используются так же, как и соответствующие гражданские объекты. Поэтому их включают в основной капитал. С другой стороны само вооружение (танки, ракеты, военные корабли, самолеты и т.д.) не рассматривается как элемент основного капитала, поскольку не относится к объектам военной инфраструктуры.


Вторым элементом, входящим в состав воспроизводимых нефинансовых активов являются запасы материальных оборотных средств. Они включают в себя оборотные фонды, предназначенные как для промежуточного потребления (сырье, материалы, инструменты, семена и т.д.), так и для продажи или использования в более поздний период (производственные запасы, незавершенное производство, готовая продукция, товары для перепродажи).


Категория «ценности» представляет собой дорогостоящие предметы длительного пользования, основная функция которых заключается в сохранении стоимости во времени. К ним относятся драгоценные металлы и камни, антиквариат, ювелирные изделия, уникальные произведения искусства. Особенностью ценностей является то, что они не используются в процессе производства и для потребления. Поэтому запасы драгоценных металлов и камней и других активов предназначенных для обработки (например, на предприятии в алмазной промышленности), включаются в состав материальных оборотных средств и не входят в ценности.


К нематериальным воспроизводимым нефинансовым активам относятся геологоразведочные работы, программное обеспечение, а также оригинальные произведения развлекательного жанра, литературы и искусства.

Другая большая часть нефинансовых активов представляет собой не воспроизводимые (не произведенные) активы, т.е. активы, создание которых не является результатом производственных и иных рыночных процессов. Они включают в себя природные ресурсы (материальные активы) и нематериальные активы, отражающиеся в юридических правоустанавливающих документах (патенты, авторские права, аренда и т.д.) Характерной особенностью для этих групп является то, что право владения активами должно быть установлено и может быть передано от одного субъекта к другому. Если такой подход невозможен, то соответствующий элемент в состав национального богатства не входит (например, воздух).


Финансовые активы – это активы отдельной экономической единицы, которым противостоят финансовые обязательства со стороны другой единицы (за исключением монетарного золота и специальных прав заимствования – международных денежных единиц). Сюда включают все банкноты и монеты, находящиеся в обращении; ценные бумаги, такие как акции, облигации, векселя, прямые иностранные инвестиции, страховые полисы, торговые кредиты, банковские ссуды и т.д.                

2.2.Статистика основных и оборотных фондов.

Основные фонды – важнейшая часть национального богатства. Они представляют собой совокупность объектов, которые длительное время неоднократно в неизменной натурально-вещественной форме используются для производства продукции и оказания рыночных услуг, постепенно утрачивая свою стоимость. На практике к основным фондам относятся те объекты, которые функционируют более года и стоимостью выше определенной величены, устанавливаемой в зависимости от динамики цен на продукции фондосоздающих отраслей.


По натурально-вещественной форме и назначению основные фонды весьма разнообразны. Поэтому детально изучить их состав и наличие можно только на основе научной классификации. В России с 1971г действует единая видовая классификация основных фондов, в которую включены 12 групп: здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, транспортные средства, инструменты, производственный инвентарь и принадлежности, хозяйственный инвентарь, рабочий и продуктивный скот, многолетние насаждения, капитальные затраты по улучшению земель, прочие основные фонды. В каждой отрасли народного хозяйства классификация основных фондов может быть детализирована с учетом особенности отрасли. Это позволяет изучать структуру и динамику основных фондов отраслей материального производства, составлять балансы наличия и движения основных фондов, рассчитывать нормы амортизации и т.д.


Для анализа стоимости основных фондов, их динамики и структуры применяется стоимостная (денежная) оценка. Каждый элемент основных фондов имеет следующие виды оценок:

· полная первоначальная стоимость – фактическая стоимость основных фондов на момент их ввода в эксплуатацию, включая все: расходы на сооружение или приобретение основных фондов, а также на транспортировку и монтаж. Эта оценка остается неизменной в бухгалтерском учете в течение всего срока функционирования основных фондов.

· остаточная стоимость (первоначальная стоимость за вычетом износа) – это та часть стоимости основных фондов, которую они сохранили после определенного периода их работы. Она равна полной первоначальной стоимости минус сумма износа.

Так, например, по состоянию на начало 2000г. остаточная стоимость всех основных фондов Нижегородской области (по данным Госкомстата) составляет 165,4 млрд. руб., тогда как их полная первоначальная стоимость равна 282,8 млрд. руб., т.е. степень изношенности основного капитала составляет 41,5%.

· ликвидационная стоимость – это остаточная стоимость фондов, выбывающих в результате износа.

· полная восстановительная стоимость – это стоимость основных фондов в современных условиях. Необходимость такой оценки обусловлена рядом факторов (инфляция, технический прогресс и т.д.), которые приводят к тому, что стоимость однотипных элементов основных фондов меняется во времени. Переоценка первоначальной стоимости в восстановительную осуществляется с помощью специальных коэффициентов, которые устанавливаются для отдельных видов основных фондов и дифференцируются в зависимости от года создания или приобретения основных фондов.

В РФ переоценки очень часто проводились в период высокой инфляции с 1992-96 гг. Результатом являлось то, что за этот период стоимость основных фондов увеличилась в 4,3 тыс. раз, в том числе производственных – в 4,0 тыс. раз.

· восстановительная стоимость за вычетом износа – это часть полной восстановительной стоимости, оставшаяся после вычитания износа.

Основные производственные фонды в процессе функционирования изнашиваются, перенося свою стоимость на производимую продукцию. Денежным выражением износа основного капитала служит амортизационный фонд. Амортизационные отчисления включаются в себестоимость продукции, поскольку выступают как затраты основных фондов на производство продукции.

В международной практике применяются следующие системы начисления амортизации:

1. линейная (постоянная) амортизация.

Данный метод исходит из предположения о том, что процесс износа основного капитала происходит равномерно в течении всего нормативного срока эксплуатации. Поэтому величена ежегодного амортизационного фонда остается постоянной. Она рассчитывается по формуле:  
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где А – годовая сумма амортизационных отчислений, Ф – полная первоначальная стоимость основных фондов, Л – ликвидационная стоимость основных фондов, n – нормативный срок службы основных фондов (амортизационный период, в годах).

Данную формулу можно записать в виде:
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где 
а  - годовая норма амортизации, т.е. процент, по которому производится начисления амортизации.


Основным достоинством линейной амортизации является простота расчетов и одинаковая величина амортизационных отчислений. Однако она не точно отражает реальный процесс износа капитала.

2. возрастающая амортизация.

Согласно данному методу в первые годы эксплуатации годовые фонды амортизации невелики, но постепенно их величина возрастает. Сфера применения этого метода незначительна в следствии сложности расчетов и больших инфляционных потерь.

3. ускоренная (уменьшающаяся) амортизация.

Данный метод получил на Западе наибольшее применение, поскольку позволяет чрезвычайно быстро вернуть большую часть средств, вложенных в основные фонды. В этом случае потери от инфляции будут минимальны. В качестве примера приведем два способа ускоренной амортизации:

· метод постоянного процента.
Величина амортизационных отчислений в данном случае меняется во времени и рассчитывается по формуле:
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где Аt – амортизационный фонд года t, а – постоянная норма амортизации, устанавливаемая на высоком уровне.


Очевидно, что метод постоянного процента не учитывает срок службы основных фондов (расчеты можно вести неограниченной число лет). Поэтому для полного списания амортизационного фонда оставшаяся сумма амортизации списывается в последний год нормативного срока эксплуатации.

· Кумулятивный метод.

Формула этого метода очень проста:
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Следует отметить, что статистическая комиссия ООН рекомендует применять либо линейную, либо ускоренную систему начисления амортизации.


Задача статистического анализа основных фондов состоит не только в их классификации и расчете амортизационных отчислений, но и в построении системы показателей, отражающих наличие, движение и использование основного капитала. Совокупность таких показателей представлена на рис.3.
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Рис.3. Система показателей основных производственных фондов.

1) Показатели состояния.

- Коэффициент износа:
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где И – сумма износа основных фондов к определенному моменту времени (обычно к началу или концу года).

· Коэффициент годности:
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- остаточная стоимость основных фондов на определенный момент времени.  

Данные коэффициенты являются моментными показателями, т.е. они характеризуют степень физического состояния фондов на определенную дату.

2) Показатели интенсивности движения.
· коэффициент поступления:
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где П – стоимость поступивших за отчетный период (год) основных фондов, Ф1 – полная первоначальная стоимость основных фондов на конец года. Если в качестве числителя данной формулы рассматривать не общие поступления основных фондов, а только ввод в действие новых фондов, то такой показатель примет вид коэффициента обновления.

· коэффициент выбытия:
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где В – стоимость выбывших за год основных фондов, Ф0 – полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года. Если в качестве числителя данной формулы рассматривать только ликвидированные из-за ветхости и износа основные фонды, то такой показатель примет вид коэффициента ликвидации.


Для анализа динамики воспроизводства основных фондов может рассчитываться коэффициент интенсивности обновления основных фондов:
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На основании элементов показателей интенсивности движения составляются балансы основных фондов. Они представляют собой сведения о наличии основных фондов на начало и конец отчетного периода, а также данные об их поступлении из различных источников и выбытии по различным причинам. Балансы составляются по отдельным предприятиям, отраслям, регионам или в целом по всему народному хозяйству.


В качестве примера рассмотрим баланс основного капитала Нижегородской области по полной первоначальной стоимости за 1998 год.

Баланс основных фондов Нижегородской области по полной первоначальной стоимости за 1998 год, млрд. руб.

Вид деятельности
Наличие на начало года
Поступление за год
Выбытие за год
Наличие на конец года



Всего
В том числе:
Всего
В том числе:





Ввод новых фондов
Прочие поступле

ния

Ликвидировано фондов
Прочие выбытия


Все основные фонды

в том числе:
276,0
30,6
8,3
22,3
20,0
6,3
13,7
286,6

Основные фонды по отраслям, производящим товары –всего:
126,2


7,5
4,0
3,5
7,6
4,0
3,6
126,1

Промышленность
90,6
5,1
3,2
1,9
4,6
2,7
1,9
91,1

Сельское хозяйство (кроме скота)
28,1
1,1
0,3
0,8
1,8
1,1
0,7
27,4

Строительство
6,4
0,8
0,3
0,5
0,7
0,1
0,6
6,5

Прочие виды деятельности сферы материального производства
1,1
0,5
0,2
0,3
0,5
0,1
0,4
1,1

Основные фонды по отраслям, оказывающим услуги – всего:
149,8


23,1
4,3
18,8
12,4
2,3
10,1
160,5

Жилищно- коммунальное хозяйство
70,4
15,5
1,4
14,1
7,1
1,2
5,9
78,8

Транспорт
33,0
2,9
0,8
2,1
1,8
0,3
1,5
34,1

Наука и образование
17,3


1,4
0,2
1,2
1,3
0,2
1,1
17,4

Управление
8,7
0,7
0,2
0,5
0,6
0,2
0,4
8,8

Прочие виды деятельности сферы нематериального производства
20,4
2,6
1,7
0,9
1,6
0,4
1,2
21,4


Приведенные в балансе данные свидетельствуют о том, что в Нижегородской области наблюдается прирост основных фондов как в абсолютном, так и в относительном выражении. Действительно, превышение поступления над выбытием по всему капиталу составляет 10,6 млрд. руб.; сам коэффициент поступления равен 10,7%, в то время как коэффициент выбытия – 7,2%. Однако, движение основных фондов по их различным видам происходит неравномерно. Так, для производственной сферы характерна невозобновляемость основных фондов, поскольку коэффициент поступления здесь меньше, чем выбытия (соответственно, 5,9% и 6%). В непроизводственной сфере ситуация иная: за счет отдельных отраслей (жилищно-коммунальное хозяйство, транспорт и т.д.) прирост основного капитала составил более 85%. При этом следует обратить внимание на очень низкий удельный вес новых фондов в общем объеме поступлений (коэффициент обновления составляет всего 2,9%). Это связано с преобладание закупок основных фондов, ранее уже эксплуатировавшихся у других юридических  физических лиц, находящихся за пределам Нижегородской области.


Источникам информации для составления баланса служат бухгалтерская и статистическая отчетность организаций, что графа «прочие поступления» означает покупку основных фондов у юридических и физических лиц (в том числе и иностранных), безвозмездное получение или их долговременная аренда. Аналогичным образом определяется графа «прочие выбытия»: продажа основного капитала другим экономическим единицам, передача его на бесплатной основе или в долгосрочную аренду.


В основе баланса основных фондов по полной первоначальной стоимости лежит формула:

Ф1 = Ф0 + П – В


Следует отметить, что схема баланса основных фондов по полной стоимости во многом совпадает с балансом основных фондов по остаточной стоимости. Отличие заключается в том, что в таком балансе помимо поступление и выбытия объекта учитывается уменьшение их стоимости в следствии износа. При этом, как правило, отдельно выделяются суммы амортизации, начисленной за отчетный период, и фактический износ основного капитала за этот период. В основе баланса основных фондов по остаточной стоимости  лежит равенство:
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      где знак ׳ - это знак остаточной стоимости, А – годовая сумма фактического износа.

Баланс основных фондов Нижегородской области по остаточной стоимости за 1998 год, млрд. руб.

Вид деятельности
Наличие на начало года
Поступление за год
Выбытие за год
Наличие на конец года
Сумма амортизации, начисленной за отчетный год



Всего
В том числе
Всего
В том числе






Ввод новых фондов
Прочие поступления

Износ фондов
Ликвидировано фондов
Прочие выбытия



Все основные фонды в том числе:
167,9
25,9
8,3
17,6
22,8
9,7
2,5
10,6
171,0
6,6

Основные фонды по отраслям, производящим товары – всего:
61,7
6,0
4,0
2,0
8,8
4,5
1,2
3,1
58,9
4,2

Промышленность
41,6
4,0
3,2
0,8
5,0
2,7
0,7
1,6
40,6
2,6

Сельское хозяйство (кроме скота)
15,5
0,9
0,3
0,6


2,1
1,2
0,4
0,5
14,3
1,1

Строительство
3,8
0,8
0,3
0,5
1,2
0,6
-
0,6
3,4
0,5

Прочие виды деятельности сферы материального производства
0,8
0,3
0,2
0,1
0,5
0,1
0,1
0,4
0,6
-

Основные фонды по отраслям, оказывающие услуги – всего:
106,2
19,9
4,3
15,6
14,0
5,2
1,3
7,5
112,2
2,4

Жилищно-коммунальное хозяйство
60,3
13,3
1,4
11,9
7,3
1,9
1,0
4,4
66,3
0,4

Транспорт
16,9
2,5
0,8
1,7
2,6
1,6
0,1
0,9
16,8
1,4

Наука и образование
9,1
1,1
0,2
0,9
1,4
0,4
0,1
0,9
8,8
0,2

Управление
4,7
0,7
0,2
0,5
0,9
0,5
0,1
0,3
4,5
-

Прочие виды деятельности сферы нематериального производства
15,2
2,3
1,7
0,6
1,8
0,8
-
1,0
15,7
0,4

2.3. Решение типовых задач.

Пример 1. Имеются следующие данные о наличии и движении основных фондов по области, млн. руб.

Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года………………...

Сумма их износа на начало года………………………………………………………….

Поступило за год основных фондов……………………………………………………...

Выбыло за год основных фондов…………………………………………………………

Сумма износа основных фондов на конец года……………………………………….…
4300

490

780

350

530

Определить:

1. коэффициенты износа и годности на начало и конец года;

2. коэффициенты поступления и выбытия основных фондов за год;

Решение:
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Пример 2. Результаты деятельности двух предприятий характеризуют следующие данные,  тыс. руб.:

№    предприятия
Базисный период
Отчетный период


Выпуск продукции
Средняя стоимость основных фондов
Выпуск продукции
Средняя стоимость основных фондов

1

2
34

38
20

19
39,6

42
22

20

Определить:

1. по каждому предприятию:

a) уровни и динамику фондоотдачи вследствие изменения:

b) абсолютное изменение выпуска продукции вследствие изменения:

· уровня фондоотдачи;

· стоимости основных фондов.

2. по двум предприятиям вместе:

a) индексы фондоотдачи  переменного, постоянного состава и структурных сдвигов;

b) абсолютное изменения средней фондоотдачи в целом и за счет отдельных факторов;

c) абсолютное изменение выпуска продукции вследствие изменения:

· средней фондоотдачи;

· стоимости основных фондов.

Решение:
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Это означает, что средняя фондоотдача в целом по 2-м предприятиям выросла на 5,2%.
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Это означает, что средняя фондоотдача выросла на 5,4% только за счет роста уровней фондоотдач на каждом предприятии (без учета изменений в структуру основных фондов).
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Это означает, что структурные сдвиги в стоимости основных фондов привели к снижению средней фондоотдачи на 0,2%.
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Это означает, что вследствие роста фондоотдачи  на каждом предприятии средняя фондоотдача  повысилась на 10 копеек с каждого рубля основных фондов, а вследствие изменений в структуре фондов – понизилась на 0,3 копейки. Совокупное влияние обоих факторов привело к росту средней фондоотдачи на 9,7 копеек.
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Рост средней фондоотдачи вызвал увеличение выпуска продукции на 4,06 тыс. руб., а стоимости фондов – на 5,54 тыс. руб.

2.4.Задачи для самостоятельного решения.

Задача 1.  Стоимость приобретенного 6 лет назад оборудования (включая доставку и установку) составляла 12 тыс. руб. Продолжительность амортизационного  периода равна 10 лет. Ликвидационная стоимость оборудования составляет 200 руб. 

Определить:

1. годовую норму  и сумму амортизационных отчислений при линейном способе амортизации;

2. на текущую дату: сумму износа, остаточную стоимость, коэффициенты износа и годности.

Задача  2.   По следующим данным охарактеризовать отраслевую структуру основных фондов Нижегородской области и структурные сдвиги:

Основные фонды по отраслям экономики (на конец года, по балансовой стоимости), млн. руб.

Показатель
1998
1999
2000

Все основные фонды

Основные фонды по отраслям, производящим товары - всего:

в том числе:

промышленность

сельское хозяйство (включая скот)

лесное хозяйство

строительство

прочие виды деятельности сферы материалы производства
286574

126152

91108

27934

315

6535

260
121088

282776

89410

24740

308

6415

215
280583

108965

81811

21538

358

5070

188

Основные фонды по отраслям, оказывающим услуги – всего

в том числе:

транспорт и связь

жилищное хозяйство

коммунальное хозяйство

народное образование

управление

здравоохранение, физическая культура и социальное обеспечение 

торговля и общественное питание

наука и научное обслуживание

культура искусство

прочие виды деятельности сферы нематериального производства
160422

36263

68196

10597

9252

8762

9086

3976

8256

1607

4427
161688

29271

78045

10662

9131

6808

90441

4101

7705

1714

5210
171618

31791

84896

10220

9186

6994

9377

4343

7583

1564

5664

Задача 3.  Имеются следующие данные о наличии и движении основных фондов Нижегородской области по полной и остаточной стоимости за 1999 год, млн. руб.:

Полная стоимость основных фондов на начало года:

основные фонды сферы материального производства…………………………………….
120671

основные фонды непроизводственной сферы……………………………………………...
160268

Поступило в течение года по полной стоимости


основных фондов сферы материального производства –всего…………………………..
5347

в том числе новых фондов…………………………………………………………………..
4552

основных фондов непроизводственной сферы – всего……………………………………
15255

в том числе новых фондов…………………………………………………………………...
6295

Выбыло в течение года по полной стоимости


основных фондов сферы материального производства – всего…………………………..
4930

в том числе ликвидировано…………………………………………………………………
1837

основных фондов непроизводственной сферы – всего…………………………………… 
13835

в том числе ликвидировано………………………………………………………………….
1181

Остаточная стоимость основных фондов на начало года:


основные фонды сферы материального производства…………………………………….
53921

основные фонды непроизводственной сферы………………………………………………
112742

Поступило в течение года по остаточной стоимости


основных фондов сферы материального производства……………………………………
5254

основных фондов непроизводственной сферы……………………………..………………
13644

Выбыло в течение года по остаточной  стоимости:


основных фондов сферы материального производства……………………………………
6375

в том числе износ за отчетный период………………………………………………………
3731

ликвидировано………………………………………………………………………………..
338

основных фондов непроизводственной сферы– всего……………………………………..
13783

в том числе износ за отчетный период………………………………………………………
3820

ликвидировано………………………………………………………………………………..
279

Сумма амортизации, начисленной за отчетный период


основных фондов сферы материального производства……………………………………
3692

основных фондов непроизводственной сферы……………………………..………………
1945

По исходным данным:

1. составить баланс основных фондов

a) по полной стоимости;

b) по остаточной стоимости

2. рассчитать коэффициенты движения и состояния основных фондов

Задача 4.  По приведенным данным определить годовую сумму амортизационных отчислений:

Стоимость основных фондов на 1 января……………………….30 тыс. руб.;

Поступило основных фондов:

1 мая – 6 тыс. руб.;

1 сентября – 3 тыс. руб.;

выбыло основных фондов 1 июля – 4 тыс. руб.;

годовая норма амортизации – 10%

Задача  5. Полная стоимость основных фондов по области на начало года составила 170 млрд. руб. В течении года на капитальные вложения выросли в текущем году по сравнению с предыдущим  на 12%. Коэффициент  выбытия основных фондов за год составил 12%. Определить объем основных фондов на конец года в сопоставимых ценах.

Задача 6.  Основные фонды Нижегородской области по полной стоимости на начало 1998 года  составили 275 968 млн. руб. За год введено в эксплуатацию фондов на сумму 30 625 млн. руб. их остаточная стоимость равна 25854 млн. руб.  Выбыло основных фондов (по стоимости за вычетом износа)  на 13 162 млн. руб., полная стоимость которых  20019 млн. руб.  Износ   основных фондов на начало года составил 39,2%, годовая норма амортизации – 2,5%.

Определить: 

1. полную  и остаточную стоимость основных фондов на конец года;

2. коэффициенты износа и годности, поступления и выбытия: 

Задача  7.     Имеются следующие данные по предприятию:

Показатель
Период


базисный
отчетный

Объем произведенной  продукции, тыс. руб. 

Средняя стоимость основных фондов, тыс. руб.

В том числе активной части, тыс. руб.

Среднесписочная  численность работников, чел.
35,2

24,8

19,1

5200
37,4

30,1

20,7

5000

Определить: 

1) показатели фондоотдачи, фондоемкости, фондовооруженности и производительности руда. Показать взаимосвязь данных показателей; 

2) абсолютное изменение выпуска продукции в результате изменений:

a) стоимости основных фондов

b) отдачи активной части основных фондов;

c) доли активной части в стоимости основных фондов;

3) абсолютное изменение стоимости основных фондов в результате изменения численности персонала  его вооруженности основными фондами.

Задача 8.    Результаты деятельности трех предприятий характеризуют следующие данные:

№ предприятия
Базисный период
Отчетный период


Выпуск продукции, тыс. руб.
Средняя стоимость основных фондов, тыс. руб.
Среднесписочная численность работников, чел.
Выпуск продукции, тыс. руб.
Средняя стоимость основных фондов, тыс. руб.
Среднесписочная численность работников, чел.

1

2

3
1050

1620

1330
140

195

150
100

300

200
1170

2050

1250
165

220

130
120

350

200

Определить  по трем предприятиям вместе:

1. индексы переменного, постоянного состава и структурных сдвигов:

· фондоемкости;

· фондовооруженности;

2. абсолютные приросты в целом и за счет отдельных факторов:

· средней фондоемкости:

· средней фондовооруженности;

3. абсолютное изменение объема основных фондов в результате изменений:

· численности работников;

· фондовооруженности.

Задача 9.  Имеются следующие данные о динамике стоимости основных производственных фондов на предприятии:

Год
Среднегодовая стоимость основных фондов (в сопоставимых ценах), тыс. руб.
По сравнению с предыдущим годом



Абсолютный прирост, тыс. руб.
Темп роста, %
Темп прироста, %
Абсолютное содержание 1% прироста, тыс. руб.

1

2

3

4

5

6
2390
30
101,3
-4,5

-3,1
25



По исходным данным:

1. определить все недостающие показатели ряда динамики и занести их в таблицу;

2. рассчитать:

· среднюю стоимость основных фондов за рассматриваемый период;

· среднегодовые темпы роста и прироста стоимости фондов;

3. осуществить прогноз стоимости основных фондов на ближайший год с помощью:

· среднего абсолютного прироста;

· среднегодового темпа роста.

Задача 10.  Имеются следующие данные о  воспроизводимом основном капитале США, млрд. долл.

Виды основного капитала
1990
1999


Валовой
Чистый
Валовой
Чистый

Жилье

Нежилые здания

Сооружения

Прочие элементы
4155

2111

2579

2562
2718

1296

1564

1445
7101

3781

3589

4546
4606

2183

2048

2482

Определить:

1. структуру капитала в 1990 и 1999 гг. по валовой и чистой стоимости и его динамику;

2. коэффициенты износа и годности по видам капитала и в целом для капитала.

Задача 11.    Имеются следующие данные о национальном богатстве Японии (на конец года, трлн. иен):

Показатель
1992
1993
1994

1. Материальные активы

в том числе

запасы

основной капитал

не воспроизводимые активы

в том числе земля

2. Финансовые активы


77,7

1103,4

1944,2

3721,7
75,7

1144,4

1931,5

1864,6

3852,0
3141,1

1175,1

1891,5

1823,5

Итого:
6905,1

7156,7

Определить недостающие значения и рассчитать:

1. общий объем национального богатства Японии и его динамику;

2. структуру богатства и структурные сдвиги.

Задача 12.    Имеются следующие данные по предприятию, тыс. руб.

Показатель
апрель
май

Средний остаток оборотного каптала

Стоимость реализованной продукции
250

1000
375

1200

Определить:
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показатели оборачиваемости оборотного капитала за каждый месяц;
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сумму  оборотных средств,  вовлеченных в оборот в результате:

· замедления оборачиваемости;

· увеличения объема реализации.

Задача 13.    Средняя фондоотдача по двум предприятиям снизилась на 5% в отчетном периоде по сравнению с базисным. Фондоотдача  2-го предприятия в базисном периоде была на 35% выше, чем у 1-го предприятия. Удельный вес стоимости фондов 2 –го предприятия  снизился с 75% до 55%.

Определить  индекс фондоотдачи постоянного состава.

Задача 14.    В 1995г введены фонды стоимостью 2000 тыс. долл. Со сроком службы 10 лет  нормой амортизации 18%. Для них применяется метод постоянного процента. В 1997г. введены фонды стоимостью 2500 тыс. долл. Со сроком службы 12 лет и  с кумулятивной системой амортизации. В 1998г. введены фонды стоимостью 3000 тыс. долл. При линейной норме амортизации, равной 5% (срок службы 20 лет).

Определить сводный коэффициент годности основных фондов на начало 2000 года.

Задача 15.     Для начисления амортизации применяется кумулятивная система. Разность между амортизационными  фондами 3-го года  6-го года составила 150 тыс. руб.

Определить полную первоначальную стоимость основных фондов, если амортизационный период равен 10 годам. 

Глава 3    

Статистика макроэкономических показателей.

3.1. Решение типовых задач.

Пример 1. Известны следующие данные по машиностроительной  отрасли страны за год, млн. руб.:

Показатель
Объем, млн. руб.

Валовая продукция

Затраты на производство:

сырье и основные материалы

вспомогательные материалы

топливо

энергия

амортизация

заработная плата

прочие затраты
1750

704

49

16

26

62

298

70

Определить:

1. чистую продукцию, если в сумме прочих затрат материальные производственные затраты составляют 20%.

2. индекс физического объема чистой продукции, если известно, что через год величина валовой продукции составила 1900 млн. руб., а материальных производственных затрат – 950 млн. руб. При этом цены на валовую продукцию выросли на 4%, а на материальные производственные затраты снизилась на 5%.

Решение.

1. Чистая продукция будет рассчитываться по производственному методу:

ЧП = ВП – МЗ

 Поскольку заработанная плата не входит в состав материальных производственных затрат, то 

МЗ = 704+49+16+26+62+0,2*70 = 871 млн. руб.
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ЧП = 1750-871 = 879 млн. руб.

где ЧП0  = 879 млн. руб., ЧП10 – чистая продукция отчетного периода по базисным ценам.
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Для нахождения ЧП10    необходимо использовать метод двойного дефлятирования, т.е.
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т.е. физический объем чистой продукции сократился на 5,9%.

Пример 2.     Имеются следующие данные за год по РФ в текущих ценах, трлн. руб.:

Показатель
Объем, трлн. руб.

Валовой выпуск в основных ценах

Косвенные налоги

Субсидии

Промежуточные потребления

Валовая прибыль экономики

Потребление основного капитала

Оплата труда наемных  работников

Чистые другие налоги на производство

Расходы на конечное потребление:

домашних хозяйств

государственных учреждений

некоммерческих организаций

Валовой накопление основного капитала

Изменение  запасов материальных оборотных средств

Чистый экспорт товаров и услуг

Доходы от собственности:

получение от «остального мира»

переданные «остальному  миру»

Сальдо текущих трансфертов:

Гуманитарная помощь

подарки
2805,4

96,4

59,4

1312,4

736,4

413,7

707,8

185,8

762,7

305,6

33,8

329,4

53,4

65,5

18,2

32,2

0,6

0,2

Определить:

1. объем ВВП в рыночных ценах:

· производственным методом;

·  распределительным методом;

· методом конечного использования.

2. валовой национальный доход;

3. чистую прибыль экономки;

4. валовой располагаемый доход

Решение:

1. а)  ВВП = ВВП- ПП + ЧН

       
ВВП = 2805,4-1312,4 + (196,4-59,4) = 1630  трлн. руб.

б)   ВВП = ОТ+ДЧНП +ВП


ВВП =707,8+185,8+736,4=1630 трлн. руб.

в) 
ВВП=КП+ВН+ВТС


ВВП=(762,7+305,6+33,8)+(329,4+53,4)+65,5=1550,4 трлн. руб.

Стратегическое расхождение составляет 79,6 трлн. руб. или  ≈5% ВВП.
2. ВНД = ВВП +∆Д

ВНД = 1630+18,2-32,2=1616 трлн. руб.

3. ЧПЭ = ВПЭ – ПОК

ЧПЭ = 736,4-413,7=322,7 трлн. руб.

4. ВРД = ВНД + ∆Т

ВРД = 1616+0,6+0,2=1616,8 трлн. руб.

3.2. Задачи для самостоятельного решения.

Задача 1.   Валовая продукция химической отрасли промышленности страны в базисном периоде составило 1500 млн. руб. Материальные производственные затраты составили 1000 млн. руб. В отчетном периоде объем продукции сократился на 3% при росте цен на нее на 5%. Величина материальных затрат осталось без изменения, однако цены на них выросли на 7%.

Определить:

1. для периодов в текущих ценах:

a) чистую продукцию;

b) удельный вес в валовой продукции:

· чистой продукции;

· материальных производственных затрат.

2. индекс физического объема чистой продукции.

Задача 2.  Известны следующие данные по двум производственным предприятиям:

Показатель
Предприятие 1
Предприятие 2


Базисный период
Отчетный период
Базисный период
Отчетный период

Валовая продукция, тыс. руб.

Материальные производственные затраты, тыс. руб.

Среднесписочная численность работников, чел.
30000

15000

30000
42000

18900

33000
40000

24000

31000
50000

28000

35000

Определить по каждому предприятию:

1. чистую продукцию за каждый период;

2. влияние отдельных факторов на прирост чистой продукции:

· изменение затрат труда;

· изменение производительности труда;

· изменение доли материальных затрат.

Задача 3.   Имеются следующие  данные о производстве, распределении и использовании национального  дохода  России за 1993г. млрд. руб.

Показатель
Объем, млрд. руб.

Произведено продукции по отраслям экономики:

промышленность

сельское хозяйство

строительство

прочие отрасли 

Первичное распределение:

необходимый продукт (оплата труда)

прибавочный продукт

Использовано на:

личное потребление населения материальные затраты в сфере услуг

науке и управлении

прирост основных фондов

прирост материальных оборотов средств и резервов 

Потери

Внешнеторговое сальдо
53356,3

12015,4

13748,1

40724,4

43503,4

76340,8

65917,5

11442,8

18760,9

18500,0

3037,7

2185,3

Кроме того известно, что в 1993 г. по сравнению с 1992 г. среднегодовая численность населения снизилась на 1,1%, численность занятых в сфере материального производства – на 20%, производительность труда – на 11,5%.

Определить:

1. национальный доход в 1993 г. производственным, распределительным методами и методом конечного использования;

2. отраслевую структуру национального дохода;

3. национальный доход в 1992г. (предполагая, что динамика материальных затрат учтена в индексе производительности труда);

4. индекс национального дохода  на душу населения.

Задача  4. Определить величину прироста национального дохода за счет:

1. увеличение затрат труда;

2. роста производительности труда;

3. сокращения доли материальных затрат, если известно, что национальный доход вырос с 260 млрд. руб. в базисном периоде до 288 млрд. руб. в отчетном при росте производительности труда на 8% и увеличении трудозатрат в сфере материального производства на 2%.

Задача 5. Имеются следующие данные по Японии, млрд. руб. 

Показатель
1980
1990
1994

Оплата труда

Частные конечные потребительские расходы

Валовая прибыль экономики

Государственные конечные потребительские расходы

Косвенные налоги

Субсидии 

Сальдо текущих трансфертов

Потребление основного капитала
130398

141324

64757

23568

17688

3593

-332

31258
2300313

249289

105992

38807

35212

4644

2589

60577
268043

285786

100399

45812

38003

3469

3406

72688

Определить:

1. для каждого года валовой и чистый внутренний продукт, валовой располагаемый доход, валовое сбережение;

2.  динамику ВВП (в абсолютном и относительном выражении).

Задача 6.  Имеются следующие данные по Японии,  трлн. иен.

Показатели
1990
1994



Сопоставимые цены
Текущие цены

Частные  потребительские конечные расходы

Государственные потребительские конечные расходы

Валовое накопление основного капитала

Прирост запасов

Экспорт

Импорт
249,29

38,81

136,68

2,43

46,01

42,97
268,51

42,07

134,94

0,2

53,89

44,92
285,79

45,81

137,00

-0,05

44,45

34,43

Определить:

1. в текущих ценах динамику и структуру ВВП;

2. индексы – дефляторы по отдельным компонентами и по ВВП в целом;

3. индекс физического объема ВВП.

Задача 7. Имеются следующие данные по Великобритании, млн. ф. ст.          

          (в ценах 1985г.):

Показатель
Базисный

период
Отчетный период

Частные потребительские расходы

Потребительские расходы государства

Прирост запасов

Валовое образование постоянного капитала:

жилье

нежилые здания

сооружения

Прочие элементы

Экспорт товаров и услуг

Импорт товаров и услуг
194560

71012

-3371

12379

13086

2170

25917

89469

81371
269957

77238

2659

14042

21743

2590

42673

119314

138239

Определить:

1. фонды потребления и   накопления, их структуру и темпы прироста;

2. ВВП, его структуру  и динамику.

Задача 8. Имеются следующие прогнозные данные по РФ за 1999-2004гг.:

Показатель
1999
2000
2001
2002
2003
2004

ВВП в текущих ценах, млрд. руб.

Прирост потребительских цен, в % к предыдущему году

Экспорт товаров, млрд. долл.

Импорт товаров, млрд. долл.
4545

37

74,7

39,4
5837

13

84,6

45,9
6964

10

81,2

54
7907

11

83,8

59,9
8990

9

86,4

65,1
10023

7

88,7

70,7

Определить:

1. индексы – дефляторы по отношению к 1998г.;

2. объем ВВП по годам в ценах 1998г.;

3. ценные и базисные индексы   физического объема ВВП;

4. коэффициенты корреляции рангов Спирмэна и Кэнделла между экспортом и ВВП;

5. прогнозируемый объем ВВП, экспорта и импорта в 2005г. при условии, что среднегодовой темп роста этих показателей за 1999-2004 гг. сохранится на прогнозируемый период.

Задача 9. Имеются следующие данные об объеме ВВП и численности рабочей силы США за 1972-1988гг.

Год
1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978
1979
1980
1981
1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988

ВНП, млрд. руб.

Рабочая сила, млн. чел.
1213

87
1359

89
1472

92
1598

94


1783

96


1990

99


2250

102


2508

105


2732

107


3053

109
3166

110


3406

112


3772

113


4015

116


4240

118


4527

120


4862

122



Определить параметры уравнения корреляционной связи ВНП  и рабочей силы (связь линейная). Вычислить средней коэффициент эластичности, показатели тесноты корреляционной связи (линейный коэффициент корреляции и индекс корреляции).

Проверить найденную модель на адекватность. Сделать вывод. Построить графики.

Задача 10.   Стоимость валового выпуска одной отрасли экономки в базисном периоде составила 800 млн. руб. При этом доля промежуточного потребления в валовой добавленной стоимости составила 65%. В отчетном периоде валовой выпуск вырос до 950 млн. руб. при сокращении указанной доли до 60%. Кроме того, известно, что в отчетном периоде по сравнению с базисным уровень цен на валовой выпуск возрос в среднем на 7,5%, а  на  промежуточное потребление – на 5%.

Определить:

1. ВДС в базисном и отчетном периоде.

2. Индексы физического объема валового выпуска  ВДС.

Задача 11. Имеются следующие данные по внешней торговли Японии, млрд. иен.:

Показатели
Импорт
Экспорт
Индекс цен экспорта
Индекс физического объема импорта


1990
1995
1990
1995



Продукты питания

Химические продукты

Машины и оборудование

Металлопродукция

Текстильные изделия

Прочие продукты

Итого 
4572

2321

5903

1427

1833

33855
4784

2309

7997

1864

2313

31549
237

2295

29085

2825

1042

41457
200

2829

29070

2699

836

41531
0,886

0,993

1,041

1,232

0,993

1,053
0,783

0,635

0,714

0,679

0,635

0,624

Определить:

1. групповые индексы:

· физического объема экспорта;

·  цен импорта;

2. общие индексы стоимости , цен и физического объема экспорта и импорта.

Задача 12.  Результаты экономического деятельности страны представлены в следующей таблице, млрд. у.е.

Показатель
1998
1999

Валовой выпуск материальных благ

Стоимость платных услуг

Затраты на оказание бесплатных услуг

Условно исчисленная продукция банков

Материальные затраты - всего

в том числе амортизация основного капитала

Прочие элементы промежуточного потребления

Оплата труда 

Начисления на оплату труда по социальному страхованию

Налоги на продукты производство и импорт

Конечные потребительские расходы домашних хозяйств

Конечные потребительские расходы органов управления и некоммерческих организаций
410,2

68,3

79,5

42,5

280,6

32,1

42,8

112,6

33,8

66,4

12,5

189,5

45,4
43504

72,3

84,7

45,1

297,5

34,1

46,0

120,4

37,4

68,8

13,7

203,3

48,8

Определить:

1. величину и динамику валового выпуска, промежуточного потребления и валовой добавленной стоимости;

2. величину  динамику валовой и чистой прибыли экономки;

3. величину  динамику валовых сбережений в экономке.

Задача 13. Имеются следующие условные данные, млрд. руб.:

Показатель
Базисный период
Отчетный период

Стоимость материальных благ

Стоимость непроизводственных услуг

Стоимость промежуточного потребления – всего 

в том числе услуг

Потребление  основных фондов

Индекс цен:

Стоимости непроизводственных услуг

Промежуточного потребления материальных благ

Промежуточного потребления непроизводственных услуг

Потребление основных фондов
3670

1720

2960

810

510

1,08

0,94

1,02

0,96

1,04
4000

1930

3010

930

525

1,1

0,98

1,05

1,01

1,09

Используя метод множественного дефлятирования, пересчитать в сопоставимые цены (для каждого периода) ВДС и ЧДС. Определить среднее изменение физического объема ВДС  ЧДС в отчетном периоде по сравнению с базисным.

Задача 14. Имеются следующие данные о 6 товарах – представителях, входящих в первичную группу продукции мясной промышленности двух стран:

Товар - представитель
Страна А
Страна Б


млн. ден. ед.
тыс. тонн
млн. ден. ед.
тыс. тонн

Говядина

Свинина

Баранина

Птица

Колбасы

копчености
855

750

235

153

1220

150
650

440

165

120

620

50
2700

1060

165

770

826

924
2900

1350

168

1110

710

838

Определить частный паритет покупательной способности для данной первичной группы.
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